

争夺李春平

一个患阿尔茨海默症的富豪和他的漩涡

67岁的李春平身上，曾有过众多惹人瞩目的标签：“好莱坞影星妻子”、“继承数十亿遗产”、“百年慈善第一人”、中国第一辆劳斯莱斯的拥有者……如今他又多了一个身份——阿尔茨海默症患者。

半年内，他两度被送进疗养院，又两度被“抢”出来。争夺双方，一边是至亲，一边是追随他多年的（部分）身边人。交战双方都以解救者自居，指控对方是劫持者。

这是一场关于财富的争夺战。李春平逐渐失去的，不仅是记忆和判断力，还有对于资产的掌控。



2016年12月29日，李春平在华侨村一楼的办公室里接受记者采访。

病人

接触李春平的过程中，能看出他对身旁工作人员的“依赖”

与上次公开露面相比，李春平明显瘦了，标志性的卷发没了，细碎的白发一茬茬拱出来。他穿着蓝色毛衣，缩在宽大的木椅上，眼神有些聚不上焦。

2016年12月29日上午9点，北京华侨村一楼办公室，李春平接受媒体采访。

这缘于前一天广为流传的一则网帖，称李春平患病严重，与家人难相见，他身边部分工作人员勾结社会人员，试图图侵吞其古董与房产。

“身身体状况很好啊，一直都不错啊。”这是开场白。

“网上说您患有阿尔茨海默症……”

“没有没有。”

早年慈善家的神采已消失殆尽。他显得暴躁、健忘，说话反复，且大多是短句，不能回答太过复杂的问题。

去年2月，定居瑞典的两个妹妹打电话来时，发现哥哥说话已经不那么利索了，很含糊。她们立马飞回国领着他做检查，医生鉴定，李春平患有阿尔茨海默症及额颞叶痴呆。

两次接触李春平的过程中，能看出他对身旁工作人员的“依赖”，身边人总会择机提示：李先生，前几天咱们还给西城分局捐钱了吧？“捐钱了。”捐了几百万吧？“几百万。”

实际情况是：去年7月6日，李春平为北京西城公安分局患病民警捐款20万元。

这还不是最糟糕的。去年7月底，两个妹妹再回国时发现——哥哥已经有了几次尿失禁，在住所的走廊里头大便。

这一次，北京安定医院再次确诊他为阿尔茨海默症。

去年7月底，家人商议决定，把他送到专门的疗养院。为此，他们制定了一次“秘密解救行动”。

2016年9月9日清晨6点，天刚擦亮，疗养院两位护士已经到了李春平居住的会所。妹妹李夏平时从瑞典打来电话，说有个检查，让哥哥赶紧去做。李春平满口答应。

时间太早，他身边只有两个人陪着，还没反应过来，人已被带上了车，送到了双桥附近的一家疗养机构。那边自有专人接应。

秘密

知情人说，所有关于李春平财富的传说，真实度只有40%

李春平生于1949年2月，当过9年兵，后来来到北影厂保卫科工作。28岁时因为一个女孩和人“碴架”，伤了人，被开除党籍和厂籍，劳教3年。出狱后找不到工作，穷困潦倒。

到底有多穷，他后来跟身边人回忆：曾经在垃圾箱里捡过吃的。

人生的高光时刻在1980年。他在自传《忏悔无门》中写道，那时出国是他唯一的目标，每天穿着借来的西装，坐在北京饭店大堂，希望偶遇外国人把他带走。

还真的遇到了——一位美国人、好莱坞女星，比他大38岁。后来，李春平随“女影星”赴美共同生活。

李春平继承了老太90%的遗产，包括橡树山庄在内的三栋别墅庄园、西雅图的一个房地产公司、凡·高、毕加索的四幅价值连城的稀世珍品油画，还有她所有的珠宝首饰，股票及现金。

人们关心那好莱坞女星究竟是谁，奥黛丽·赫本还是葛丽泰·嘉宝？他曾回答，都不是。

事实上，没有人、也鲜有办法去考证这些叙述的真实性。

1991年夏，他42岁，以美籍华人的身份回国，已经从穷困青年变成了亿万富翁。

李春平到底有多少钱？2009年他曾跟媒体亮过家底：加起来应该有70亿元（人民币）。

有人知道传说里的真相。一位和李春平关系十分亲密的人说，所有传说的真实度，只有40%。也就是说，故事一半以上的情节都是假的。

“美国老太是真的，带他去美国也是真的，但没有这么夸张。”这位人士说。如果说他是继承大笔遗产，我觉得还是靠他自己，“我只能说，他（在美国的经历）真的很坎坷，每一分钱都是辛辛苦苦挣回来的。”这些辛苦中，包括在餐馆刷盘子。

巨额财富的真正来源，只有李春平的家人知道，但至今她们仍对此守口如瓶，“给他留一点秘密吧”。

豪赌

最多的一次，李春平在澳门一夜输掉1.4亿元

个人，也不愿意错过我该救的人。

那几年，那间小办公室每天发几十万元钱出去很正常。给求助者多少钱完全看他心情。心情好了，走在大街上，见到路人也发。

家人劝他，发钱可以，理性一点。他把脸一沉，“我愿意给谁就给谁，好不好？你让我开心就好了。”

另一个喜好是收古董。那时办公室的院子里，除了来求助的人，就是扛着文物叫价的文物贩子。

要价几十万元的，基本端详一下就出价，也很少还价，上千万元的古董，李春平才会拿过放大镜。

这两三年，持续密集的捐款和买古董都大幅减少了。这一切，与他的另一项爱好有关。

七八年前，他开始频繁往返于北京和澳门。最喜欢玩“百家乐”，“输个四五千万

元，一下子能还上来，对他来说没有什么问题。”李的家人说。

2016年，李春平曾在一个月里去了四次澳门。

每次去澳门，他习惯带上一大帮子人，有时也带家人去。李夏平也被带去，她的初衷只是陪陪哥哥，但眼见着动辄千万元顷刻间化于赌桌，她觉得，就是世界首富早晚也得输光。

最多的一次，李春平一晚输了1.4亿元。

因为赌博欠债，当年花了他两千万元、并成为他顶级富豪标志的三辆劳斯莱斯及其他几辆豪车，连同boss连号的车牌，被他以500万元卖掉。

有两套房产也被他抵押了，贷出三千多万元。就是为了还这三千多万元，李春平身边开始有公司介入。2016年6月，回北京后，他就与这家公司签署了资产托管协议。

失控

两方都开始与李春平签文书，争夺他财产的代理权

家人与身边人第二次交锋，在去年10月25号晚上12点。

一行七辆车的车队夜袭疗养院，下来二十多人，带走了李春平。疗养院当场报警。消失25个小时后，警方在一个公寓里找到了他。

韩琳问过李春平那25个小时发生了什么，他只记得自己签了很多合同，其中一份是让他认可林杰。

林杰，就是那家与李春平签订资产管理协议书的公司的法人。

记者获得的文件显示，去年6月22日，李春平作为甲方，签订了一份资产管理协议书，乙方是中科联合企业管理有限公司（以下简称中科）。协议显示，李春平在北京的全部地产及其他物业，包括土地与房屋、在中国大陆拥有所有权的不动产和物业，均交由中科公司管理，托管期为20年，李春平每年可获得7000万元的收入。

更严重的在于，另一份文件显示，中科抵押了

李春平的部分资产，向另一家公司贷款了2.5个亿。

把李春平送回疗养院后，韩琳也开始接手他的这些产业。去年9月21日，李春平在一份委托书上签字，“特委托韩琳打理我的所有财产，做我的唯一监护人。”这里的“所有财产”，包括李名下所有房产、古董、摩力圣汇温泉会馆储值卡、银行卡、现金，以及保险柜内所有财物。

韩琳开始向春平广场的租户收租。

春平广场的很多租户都知道有“两方势力”的存在，双方互不相让，拿出的文件看似都说得在理。一位不愿透露姓名的老板说，他们搞不清“谁好谁坏”，不知道到底该把租金给哪一边。

“他（李春平）现在就像个木偶，被控制了。”李夏平说。

连续多日的舆论漩涡，都指向这份托管协议和2.5亿元，被质疑的中科仍未公开回应此事，法人林杰的手机也始终无法接通。

白刃战

李春平还剩下多少资产？仅古董估算就有6亿元以上

李春平早年购置的不动产，在房价高企的今天，仍是普通人无法想象的财富。春平广场只占李春平房产中的6个房产本。而他手上的房产本，一共有39个。

韩琳估计，所有古董的价值应在6亿人民币以上。

2016年12月16日，家人与工作人员之间爆发了第三次争夺战，比前两次更激烈。

这是刺刀见红的贴身肉搏，他们争的，就是最后的财富——房本。

韩琳说，此前，这39个房本一直在李春平的工作人员手中。与中科签署协议后，意味着房本有可能已被其他势力控制。

这天，韩琳将李春平从疗养院带出，打算在朝

阳区房产交易大厅挂失房本。但挂失需要公证书证明李春平的护照为真，韩琳便通知李春平秘书送公证书到场。

闻讯赶来的工作人员有近30个，将李春平团团围住，又把他请回了摩力圣汇温泉会馆。

12月底，争夺战开始白热化。

以韩琳为代表的家人，委托朋友发出网帖爆料，以求获得媒体和公众关注。

半个月前，李家人向朝阳法院提交申请，请求宣告李春平为无民事行为能力人。只有这样，才能使他签的各种合同作废。

法院如何裁定，将决定这场争夺战的走向

据《新京报》